RELATÓRIO ANUAL DE 2012
COMISSÃO PERMANENTE DA A3P/JBRJ 

Participação em Coletivos:

· Integrante no Comitê de Implementação da A3P/MMA.

· Integrante da Comissão de Coleta Seletiva Solidária do JBRJ – CCSS/JBRJ.
· Integrante da Comissão Gestora do Plano de Gestão de Logística Sustentável, instituída pela IN SLTI/MP nº 10, de 12 de novembro de 2012, cuja comissão foi constituída no âmbito da Comissão da A3P/JBR. A coordenação da CGPLS será exercida pela titular da Diretoria de Gestão do JBRJ.
Participação em reuniões:
· Participação da Coordenadora da Comissão da A3P/JBRJ, a convite, em reunião da Comissão de Coleta Seletiva Solidária - 3C2S, da UNIRIO, realizada no dia 29/11/2012, na Sala dos Conselhos Superiores, na Avenida Pasteur, nº. 296, Urca, prédio da reitoria. 

Utilização de recurso do PPA:
· a alocação de recursos do PPA destinados para a implementação da A3P/JBRJ, disponibilizados na Diretoria de Ambiente e Tecnologia, permitiu a consecução das seguintes ações: 
1. participação de mais representantes da Comissão da A3P/JBRJ no Fórum Anual da A3P;

2. organização e realização do 2º Seminário da A3P/JBRJ, com a vinda de convidados de fora do Rio de Janeiro;

3. confecção do Manual para a Coleta Seletiva; 

4. confecção de banner para divulgação das ações da A3P/JBRJ em eventos similares;

5. contratação de empresa de arte-educação para desenvolvimento de intervenções cênicas no arboreto, a fim de chamar a atenção dos visitantes para a implantação da coleta seletiva e instalação das novas lixeiras. 

Implementações relativas aos Eixos temáticos da A3P :

1. Uso racional dos recursos naturais e bens públicos:
· O JBRJ, através da participação direta da Diretoria de Gestão,
participou da 2ª compra sustentável compartilhada de materiais de Almoxarifado, tendo a FIOCRUZ como coordenadora. Nesta segunda compra foram adquiridos 20 itens sustentáveis e a participação de 19 unidades administrativas de diferentes órgãos federais do Rio de Janeiro, havendo a adesão de novas instituições.
· Foram levantados dados do período 2010 à 2012, relativos ao consumo de energia elétrica, água, papel e copos descartáveis, que mostram a redução do consumo destes insumos e recursos. Todos os gráficos apresentados a seguir incluem as 34 edificações do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro com total aproximando de 24.000 metros quadrados de área construída. 

Consumo de Energia Elétrica:
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Consumo de Água:
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Consumo de Papel: 
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Consumo de copos descartáveis:
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· O JBRJ vem se empenhando em estudos específicos que possam atender as características  de  ampla acessibilidade dos espaços internos e externos do Jardim Botânico, NBR 9050 da ABNT, tarefa que deve estar  em comum acordo com a orientação do  IPHAN, órgão que protege a importância do espaço do ponto de vista da memória histórica. Atualmente apresentou-se em projeto o alargamento dos acessos no Orquidário.  A reforma das estufas do JBRJ vem sendo promovidas com sistemas de irrigação racionais, através de controle do desperdício de água, tais como, temporizadores e medidores de vazão.

Os materiais construtivos alternativos tais como o bambu e o mourão de  eucalipto sempre são contemplados nos projetos de cercas, guarda corpos e delimitações de espaços na área verde do JBRJ em detrimento de materiais convencionais que geram maior resíduo ou são obtidos por desflorestamento. 

2. Gestão adequada de resíduos gerados:

· identificação e adequação dos coletores diferenciados em cada ambiente de trabalho, juntamente com os servidores;  
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· elaboração e confecção de Manual para a Coleta Seletiva Solidária para dar apoio ao entendimento e à adoção da coleta seletiva solidária. O Manual ficará disponível nas áreas onde atuam os funcionários da firma de limpeza contratada e nas Diretorias. O Manual encontra-se disponível em pdf no sitio da A3P/JBRJ na página do JBRJ, cujo endereço eletrônico é http://www.jbrj.gov.br/a3p_site/pdf/manual.pdf ;
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· formação de subgrupo para tratar da coleta seletiva nas lanchonetes e atuar em conjunto com os fiscais dos respectivos contratos e dos contratados, para orientar sobre procedimentos para a realização da coleta seletiva de seus resíduos;
· pesquisa para seleção de novas lixeiras para o arboreto, seguindo critérios de sustentabilidade, durabilidade, beleza compatíveis com a imponência e relevância do Jardim Botânico. Foi revisto e atualizado o mapeamento das áreas para instalação, juntamente com as chefias do Centro de Visitantes e Conservação da Área Verde. Foram ao todo instalados 60 conjuntos de lixeiras duplas, totalizando 120 cestos coletores, dois quais em 6 foram instalados cinzeiros para cigarros;
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· foi realizado um estudo de espaço e elaborado um projeto arquitetônico, desenhado pela representante do CROMA na Comissão, destinado ao armazenamento abrigado e adequado dos resíduos recicláveis e não recicláveis gerados no JBRJ. O projeto, entretanto, não foi executado, aguardando-se ainda a finalização do levantamento de custos e autorização interna;

· formação de um subgrupo encarregado de pesquisar firma que preste serviço de coleta, transporte, tratamento e destinação final adequada para todos os resíduos perigosos gerados no JBRJ. No final de 2012 foi feita a primeira coleta destes resíduos, abrangendo: lâmpadas incandescentes e fluorescentes tubulares e compactas; resíduos biológicos; embalagens de agrotóxicos; resíduos químicos dos laboratórios de pesquisa incluindo recipientes, EPI’s e vidrarias; embalagens de óleos lubrificantes, filtros e óleo usado; tonners e cartuchos.
3. Qualidade de vida no ambiente de trabalho

· A Diretoria de Gestão do JBRJ, através da Coordenação de Gestão de Pessoas, desde 2009, implantou a Ginástica Laboral, técnica para agregar saúde física e mental no próprio ambiente de trabalho. Trata-se de um conjunto de exercícios físicos de curta duração, cuja proposta contempla a melhoria da qualidade de vida do servidor e a contribuição para o bem-estar e otimização do desempenho funcional. Entre os benefícios obtidos pela técnica, destacam-se a prevenção de doenças ocupacionais;  melhoria da disposição física e mental para o trabalho; redução do não comparecimento ao trabalho, devido a maior restrição de patologias ocupacionais; diminuição do sedentarismo, fator de risco para diversas doenças; aumento da capacidade de atenção e concentração; prevenção de doenças por traumas cumulativos; fortalecimento da motivação e interação entre os servidores, o que deverá gerar maior produtividade. São feitos registros periódicos, através de questionário e relatório, dos resultados obtidos e dados estatísticos comprobatórios dos benefícios decorrentes da Ginástica Laboral que consiste numa grande aliada na prevenção das lesões por movimentos repetitivos, orienta o servidor sobre a correção de seus vícios posturais e reduz, de forma significativa, o estresse adquirido no ambiente de trabalho. A Ginástica Laboral continuou a ser oferecida no JBRJ ao longo de todo o ano de 2012.
4. Sensibilização e capacitação dos servidores:

· sensibilização dos servidores de todas as diretorias/áreas do JBRJ, para a coleta seletiva solidária;
· capacitação dos funcionários terceirizados para a prática da coleta seletiva, com ênfase na coleta seletiva solidária;
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· A Comissão da A3P/JBRJ desde a criação do sítio da A3P na página do JBRJ, com banner na intra e internet, atua em parceria com a Assessoria de Comunicação e a equipe da Tecnologia da Informação, para disponibilização de notícias, informes sobre o que acontece no JBRJ, legislação correlata à A3P/JBRJ, dicas e consultas úteis, dentre outras seções. O sítio da A3P/JBRJ também orienta e estimula o público interno para ações de uso racional do papel, consumo de água e energia e também coleta seletiva solidária. A coordenação da A3P/JBRJ alimenta regularmente este sítio, informando através de e-mail todos os servidores cada novo dado inserido. Entretanto não são todos que acessam e se interessam em conhecer seu conteúdo. A Assessoria de Comunicação do JBRJ disponibilizou ainda murais em todas as diretorias do JBRJ, no qual destinou um espaço exclusivo para atualização de notícias referentes à A3P/JBRJ.
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5. Implementações relativas à licitações sustentáveis:

Todos os processos que a Comissão Permanente de Licitação recebeu e recebe para licitar em especial de Reformas, Obras e Serviços de Engenharia especializada, nas modalidades Concorrência Pública, Tomada de Preços, Carta Convite, Concessão Onerosa de Uso e Leilão na elaboração dos editais com seus anexos ( Projeto básico, Planilhas, Desenhos, etc.), atendem à Legislação Vigente de Acessibilidade e Sustentabilidade.
Ações e Iniciativas:
· realização de eventos para a Semana Nacional de Meio Ambiente, articulada com a A3P/MMA (Anexo 1): 
1. Capacitação em Compras Compartilhadas Sustentáveis, no auditório da DG, em 04 de junho, dirigida às equipes de compras de órgãos públicos e parceiros da A3P. Participaram representantes do INEA, EMBRAPA, Instituto Vital Brasil, FIOCRUZ, BNDES, UFRJ, JBRJ.
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2. Exibição e Debate do documentário “Lixo Extraordinário”,  que retrata o trabalho do artista plástico Vik Muniz no Aterro Sanitário de Jardim Gramacho, na periferia do Rio de Janeiro, fechado no início de junho. Aconteceu no auditório da ENBT, em 05 de junho, Dia Mundial do Meio Ambiente;

· realização do 2º Seminário da A3P/JBRJ, em 13 de novembro, na ENBT, que teve por tema “Os desafios da produção e consumo sustentáveis na gestão pública”. Mais de 50 representantes de instituições e órgãos públicos, como Inmetro, FURNAS, ELETROBRAS, APEDEMA, SEA/RJ, INEA, UNIRIO, PRODERJ, FIOCRUZ, BNDES, IFRJ, UFRJ, OAB, FAETEC, UFF, UFRRJ, UNESA, Instituto Vital Brasil, Ministério Público do RJ, TRF e Tribunal de Justiça do RJ, reuniram-se no auditório da Escola Nacional de Botânica Tropical para trocar informações e experiências sobre o assunto.
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